

ГОД ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Совместный проект информационного агентства «Могилевские ведомости» и общества «Знание». Посвящен наиболее значимым вехам становления и развития Могилевской области в период с 1917 года по настоящее время. Ведущий автор – руководитель научно-методического совета по распространению исторических знаний Могилевской областной организационной структуры РГОО «Белорусское общество «Знание» кандидат исторических наук, профессор Геннадий ВОЛЧОК.



КАК ЭТО БЫЛО...

(Продолжение. Начало в №36, 39, 45, 48, 55, 58, 62, 65, 73, 74, 76.)

Прошлое Беларуси наполнено многочисленными событиями, которые свидетельствуют о невероятных усилиях обретения национальной государственности. В их ряду особое место занимают события сентября – октября 1939 года, когда был положен конец исторической несправедливости – разъединению белорусского народа. При всех многочисленных и неоднозначных оценках тех событий навсегда останется фактом то, что Беларусь восстановила территориальную целостность государства, и это явилось важнейшей предпосылкой для стремительного национально-государственного развития, общего поступательного движения белорусского народа к прогрессу.

Как объединялась страна

Газета «Могилевская правда» осветила процесс объединения Западной и Восточной Беларуси в единую страну 17 сентября на основе публикаций в газетах «Камунар Магілёўшчыны» и «Прамeнь камунізму».

С 18 сентября 1939 года первые страницы изданий были посвящены оперативным новостям с территории Западной Беларуси и сводкам Генерального штаба РККА. Так, 18 сентября газеты опубликовали текст выступления по радио председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища Молотова. В газетах отмечалось, что 17 сентября по всей Могилевской области прошли митинги, на которых рабочие, служащие, представители интеллигенции и крестьянства поддержали историческое решение Советского правительства. А также выразили желание оказать необходимую помощь братьям-белорусам, которые проживают на территории Польши. Утром 17 сентября войска Красной Армии перешли границу. Тесня небольшие части польских войск, к вечеру 17 сентября красноармейские полки заняли Глубокое, овладели станциями Молодечно, Воложин. На Барановичском направлении части Красной Армии форсировали реку Неман и заняли Кореличи, Мир, Барановичи и Снов. 20 сентября газеты писали, что бойцов Красной Армии местное население встречало цветами.

22 сентября части Красной Армии заняли Белосток, крепость Брест-Литовск и приступили к очистке Августовского леса от разрозненных подразделений польской армии.

С завершением боевых действий 28 сентября в Польше в газетах «Камунар Магілёўшчыны» и «Прамeнь камунізму» стало больше публикаций на мирную тему. Газеты писали о помощи зерном и техникой, которую стали оказывать западным белорусам предприятия и хозяйства разных областей БССР.

22 октября в Западной Беларуси прошли демократические выборы в Народное собрание. 24 октября в Белостоке состоялось Народное собрание, которое открыл старейший депутат, 68-летний крестьянин из деревни Масевичи Волковысского уезда С.Ф.Струг. «Я крестьянин-бедняк, – сказал он, – и при польской власти не имел никаких прав, а сейчас я депутат своего народа и открываю наш Народный Сход». Делегаты единогласно провозгласили советскую власть в Западной Беларуси. Также они приняли Декларацию о вхождении этой территории в состав БССР и просили Верховный

Совет СССР и Верховный Совет БССР принять Западную Беларусь в состав Советского Союза и Белорусской Советской Социалистической Республики, воссоединить белорусский народ в едином государстве.

2 ноября 1939 года соответствующее решение было принято Верховным Советом СССР.

14 ноября внеочередная III сессия Верховного Совета БССР приняла закон о вхождении Западной Беларуси в состав БССР.

Формирование государственных празднований прошло ряд этапов. В предвоенные годы День воссоединения белорусского народа официально не отмечался. После окончания Великой Отечественной войны 17 сентября 1945 года в Минске был проведен торжественный митинг и военный парад.

В 1949 году бюро ЦК КП(б) Беларуси приняло постановление: «...десятью годовщину воссоединения белорусского народа в едином Белорусском советском социалистическом государстве повсеместно отмечать 30 октября 1949 года как всенародный праздник».

В 1989 году руководство республики приняло решение отметить День воссоединения 14 ноября, когда III внеочередная сессия Верховного Совета БССР приняла решение о включении Западной Беларуси в состав БССР. Президиум Верховного Совета БССР 11 января 1990 года принял Указ «Об объявлении 14 ноября Днем воссоединения Западной Белоруссии с Белорусской ССР». Таким образом, до установления государственного праздника – Дня народного единства 17 сентября 2021 года – 14 ноября являлось законодательно закрепленной датой, в соответствии с которой отмечалось воссоединение белорусского народа в едином государстве.

24 декабря 2008 года в Институте истории Национальной академии наук Беларуси был проведен круглый стол «Воссоединение Беларуси в исторических судьбах белорусского народа». Участники считали, что юридически обоснованно, исторически верно и политически целесообразно в сегодняшних реалиях отмечать не «День воссоединения», а «День единения белорусского народа» и отмечать его ежегодно как государственный праздник 30 октября или 14 ноября.

7 июня 2022 года Александр Лукашенко подписал Указ №206 об установлении 17 сентября государственного праздника – Дня народного единства.

Как отметили в Могилевской области День народного единства



С 12 по 17 сентября в области прошла Неделя единства.

В учреждениях образования состоялись тематические часы в рамках реализации информационно-образовательного проекта «Шаг». В Могилеве прошел очередной этап общественно-политического марафона «17 граней единства». Организатором выступило РОО «Белая Русь». В рамках марафона в Могилевском государственном университете имени А.А. Кулешова была организована диалоговая площадка.

Ее модератором выступил ректор МГУ им. А.А.Кулешова, член президиума РОО «Белая Русь», председатель правления областной общественной организации «Знание» Денис Дук. В своем выступлении он отметил важность Дня народного единства и подчеркнул: 17 сентября – знаковый день – если бы не было воссоединения Западной Беларуси, то не было бы сегодня суверенной Республики Беларусь и нас бы как нации тоже не было.

В управлении РУП «Могилевэнерго» 14 сентября 2022 г. прошла диалоговая площадка по теме «История. Народ. Государство», спикерами которой выступили Раиса Шугалева, первый заместитель председателя правления Могилевской областной организационной структуры РГОО «Белорусское общество «Знание» и Алексей Бирюков, лектор общества «Знание», старший преподаватель УО «Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова». Выступления лекторов нашли живой отклик в зале.

Областное торжественное мероприятие, посвященное Дню народного единства, прошло 16 сентября в Могилеве. Накануне государственного праздника жителей Могилевщины со сцены Дворца культуры области поздравил председатель облисполкома Анатолий Исаченко. «День народного единства – государственный праздник, который вернулся в наш праздничный календарь и стал символом уважения к истории», – подчеркнул Анатолий Михайлович.

Торжественное мероприятие, посвященное открытию городской Вахты памяти «Я в служении верном Отчизне клянусь», прошло 17 сентября в городской ратуше. Уже 37 лет юные могилевчане сменяют друг друга в Почетном карауле у Вечного огня, отдавая дань памяти

погибшим воинам, партизанам и подпольщикам, которые обороняли и освобождали город на Днепре. Состоялось в этот день и подведение итогов конкурса на лучшее несение Вахты памяти среди учреждений образования за 2020/2021 учебный год с вручением дипломов и подарков.

«Студенческая Лига молодых аналитиков» прошла во Дворце культуры области 16 сентября. Проект организовали аналитики Могилевского регионального отделения Белорусского института стратегических исследований совместно с горисполкомом. Накануне Дня народного единства студенты вузов Могилева обсудили тему становления белорусской государственности. Главным гостем площадки стал Игорь Марзалюк. Он сказал: «Накануне Дня народного единства мы говорили о становлении белорусского государства, его альтернативах и перспективах развития, роли молодого поколения в развитии страны. Студенты должны знать дату исторической справедливости, которая дала толчок развитию белорусского государства в тех границах и тем социально-культурным потенциалам, которые народ сегодня имеет». Участники высказали свое мнение о Дне народного единства, восстановлении исторической справедливости, рассказали о своих предках, которые обороняли страну в годы Великой Отечественной войны.

400 делегатов Могилевской области 17 сентября приняли участие в форуме патриотических сил «Символ единства», который стал кульминацией отмечаемого в Беларуси Дня народного единства. Выступая на форуме, Александр Лукашенко заявил, что белорусский народ формировался в единую нацию в немыслимых испытаниях. Вся история порой трудного и драматического пути Беларуси к обретению своей государственности не раз подтверждала древнюю мудрость, что сила в единстве, подчеркнул Александр Лукашенко.

Завершая освещение проведенной Недели единства в Могилевской области, следует отметить, что празднование государственного праздника – Дня народного единства – стало всенародным фактором укрепления белорусского государства.